

2025年12月19日 星期五 农历乙巳年十月三十 今日8版

LASA DAILY

第3003期 www.lasabao.com

真抓实干确保“十五五”开好局起好步

西藏日报
社论

刚刚闭幕的自治区党委经济工作会议，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会及中央经济工作会议精神，总结工作、分析形势，研究部署明年经济工作。认真贯彻落实这次会议精神，对于我们进一步统一思想、深化认识、真抓实干，奋力推动“十五五”开好局起好步，具有重要意义。

壹引其纲，万目皆张。前不久召开的中央经济工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，提出了“五个必须”的宝贵经验，系统部署了明年经济

工作“八个坚持”的重点任务，从战略高度进一步阐释了事关中国经济高质量发展的一系列重大理论和实践问题，为扎实做好经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深刻领会党中央对做好经济工作的规律性认识，把“五个必

须”的宝贵经验落实到推动西藏经济社会高质量发展的各项任务中；深刻领会党中央对经济形势的科学判断，集中力量办好西藏的事；深刻领会明年经济工作的重点任务，认真对标对表，逐项抓好落实；深刻领会加强党对经济工作的全面领导的重要要求，不断提高做好经济工作的能力水平，确保各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。

牢记嘱托、感恩奋进，高原大地硕果盈枝。2025年极不平凡，在推进中国式现代化西藏实践进程中具有重要意义。（下转第五版）

王君正在自治区党委经济工作会议上强调 认真贯彻落实中央经济工作会议精神 持之以恒推进稳定发展生态强边 四件大事落实 以求真务实的工作作风推动经济社会高质量发展 嘎玛泽登对做好2026年经济工作作出具体安排



十二月十七日，自治区党委经济工作会议在拉萨举行。
自治区党委书记王君正出席并讲话。
西藏日报记者旦增西旦摄



十二月十七日，自治区党委经济工作会议在拉萨举行。
自治区党委书记王君正出席并讲话。这是会议现场。
西藏日报记者旦增西旦摄

西藏日报讯 12月17日，自治区党委经济工作会议在拉萨举行。自治区党委书记王君正出席并讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，安排部署明年经济工作。强调，要认真贯彻落实党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，持之以恒推进稳定、发展、生态、强边四件大事落实，以求真务实的工作作风推动经济社会高质量发展。

嘎玛泽登对做好2026年经济工作作出具体安排。

会议指出，习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，统筹国内国际两个大局，全面总结2025年和“十四五”时期我国经济工

作，深入客观分析国内外经济形势，提出“五个必须”的规律性认识，系统部署2026年经济工作，科学回答了事关中国经济高质量发展的一系列重大理论和实践问题，具有很强的政治性、思想性、指导性，为我们做好各项工作指明了前进方向，提供了根本遵循。全区各级各部门和广大党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，学习贯彻习近平经济思想特别是习近平总书记重要讲话精神，真正做到融会贯通、学以致用。

会议指出，2025年是西藏发展历程中极不平凡的一年，在党中央的坚强领导下，自治区党委团结带领全区各族干部群众，紧紧围绕“四件大事”落实，推动经济保持快速增长、

有效投资持续扩大、特色产业加快发展、改革开放纵深推进、民生福祉持续增进，经济社会发展不断取得新成效，全区经济运行呈现总体平稳、稳中有进的良好态势。经过五年的努力，“十四五”时期经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，社会主义现代化新西藏建设站在了新的历史起点上。

会议认为，在西藏经济社会发展的实践中，我们对做好经济工作形成了一些规律性认识：必须坚持以习近平经济思想统揽西藏经济社会发展全局，必须坚持把“三个赋予一个有利于”总要求贯穿经济社会发展始终，必须坚持全面深化改革，必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动，必须坚持统筹当前和长远，必须坚持生态保护第一，必须坚持把

党中央关心、全国支援同西藏各族干部群众艰苦奋斗紧密结合起来，必须坚持党对经济工作的全面领导，必须坚持适应形势发展需要不断提高驾驭社会主义市场经济的能力。

会议指出，做好明年经济工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会及中央经济工作会议精神，全面贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，按照自治区第十次党代会和自治区党委十届历次全会的部署要求，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，扎实推进高质量发展，坚持“三个赋予一个有利于”总要求，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹发展和安全，紧紧围绕持续落实“四件大事”，扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，发展特色优势产业，因地制宜发展新质生产力，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，做好明年经济工作，要注重处理好以下几个关系：坚持质的有效提升和量的合理增长相结合，坚持投资于物和投资于人相结合，坚持保障民生和促进消费相结合，坚持有效市场和有为政府相结合。

会议强调，做好明年经济工作，要坚持投资消费并重，不断扩大有效需求。持续扩大有效投资，优化投资结构，抓好项目建设，服务保障好国家重大工程建设。（下转第三版）

锚定高质量发展 绘就幸福新图景

自治区党委经济工作会议侧记
西藏日报记者索朗琼珠
西藏日报记者嘎玛泽登
记者郝玉婷

冬日拉萨，寒意渐浓，西藏人民会堂内却暖意扑面、热潮涌动。在“十四五”收官在即、“十五五”即将启程的关键节点，12月17日，自治区党委经济工作会议在这里举行。

上午9时30分，会议开幕。自治区党委书记王君正出席会议并讲话，全面总结2025年经济工作，分析当前经济形势，安排部署明年经济工作。

2025年，是西藏发展进程中具有重要意义的一年。

这一年，大事要事接连不断：定日地震灾后恢复重建高效推进，西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行，全区海拔5000米以上乡镇、农牧区实现供暖全覆盖，2025·中国西藏发展论坛成功举办……

面对深刻复杂的发展环境，在党中央坚强领导下，自治区党委团结带领全区各族干部群众，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，综合施策、狠抓落实，推动经济社会发展迈上新台阶，全区经济运行呈现总体平稳、稳中有进的良好态势。

会议对今年经济工作作出全面总结。这是一份来之不易、厚重提气的成绩单：经济保持快速增长、有效投资持续扩大、特色产业加快发展、改革开放纵深推进、民生福祉持续增进，经济社会发展不断取得新成效。

走过波澜起伏的2025年，更觉“十四五”这五年历程的非同寻常。五年来，西藏各项事业取得历史性成就，“十四五”时期经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，社会主义现代化新西藏建设站在了新的历史起点上。

这份答卷得到与会同志的广泛认同。大家一致认为，讲话通篇贯穿中央经济工作会议精神、习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，既全面客观总结成绩，又清醒研判机遇挑战，为做好明年经济工作理清了思路、指明了路径。

2026年是“十五五”开局之年，西藏将在继往开来中持续奋进、再谱新篇。

“要坚持投资消费并重，不断扩大有效需求”；
“要坚持因地制宜，大力发展战略性新兴产业”；
“要坚持改革攻坚，增强高质量发展的动力活力”；
……

（下转第六版）

高原工业逐“绿”而行 ——拉萨书写“生态+产业”双向共赢新答卷

拉萨融媒记者 次央卓

辉煌60年。
新时代拉萨答卷

近年来，拉萨市坚定不移走生态优先、绿色发展之路，围绕做优“三大支柱”、做强“九大产业”，以绿色工业为核心引擎，推动传统行业突破“高耗高排”的刻板印象，实现生态效益与产业价值双向共赢，在高原大地上书写了经济发展与生态保护协同共进的生动答卷。

今年以来，拉萨市绿色工业发展态势持续向好，核心增长引擎作用凸显。2025年1至9月，全市规模以上工业总产值达261.9亿元，同比增长21.2%，总量占据全区半壁江山，增速位列全区第三。“目前，已基本形成以优势矿产、清洁能源、拉萨好水、藏医藏药等为代表的特色工业产业体系，培育了52家自

治区级专精特新企业，其中2家被认定为国家级专精特新‘小巨人’企业、1家被认定为国家级专精特新重点‘小巨人’企业。”拉萨市经信局中小企业科负责人汪松平说。

作为拉萨绿色工业的“脱碳基石”，清洁能源产业正以得天独厚的资源禀赋撬动高质量发展。依托年日照超3000小时的自然优势，拉萨构建起以水电为核心，太阳能、地热等多能互补的能源供应体系。华电堆龙德庆200兆瓦光伏互补光伏发电项目、林周拉顶50兆瓦光储电站等一批重点工程相继落地投产，既输送清洁电力，也带动了民生改善。

华电新能源西藏分公司拉萨片区专责黄滔介绍：“(林周)电站投产以来，累计发电11277万千瓦时，相当于节约标准煤约3.40万吨，减少相应碳排放。项目建设期间积极履行央企责任，累计吸纳当地群众务工7200余人次，实现群众增收超过573万元；此外，通过土地租赁，每年为当地带来稳定收入50万元。”

立足高原特色资源，拉萨不断深挖产业潜力，推动“资源优势”向“经济优势”转化。在高原生物产业领域，已培育出“5100西藏冰川矿泉水”“甘露”藏药、“优敏芭”藏香等中国驰名商标，以及“阿佳”牦牛肉制品等20个自治区名牌产品。

传统工业也在加快绿色转型，焕发新的生机。以民爆行业为例，拉萨通过“技术革新+循环利用”双轮驱动，破解环保瓶颈。在西藏保利久联民爆器材发展有限公司的智能化车间，全自动乳化炸药生产线平稳运行，环境洁净、无异味，彻底颠覆了传统印象。公司党支部书记、董事长乔幼学介绍：“生产线采用国内先进的连续化、自动化工艺，污染少、效率高。厂区周边建设了生态隔离带，起到降噪、吸尘作用。同时，我们淘汰高耗水设备，生产效率提升45%，单位产品能耗下降30%，生产废水经处理后循环用于冷却，水资源重复利用率超过85%，基本实现生产废水资源化循环利用。”

（下转第六版）

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语
加大保障和改善民生力度，扎实推进全体人民共同富裕